

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA-AVISOS Y NOTICIAS

Número suelto 5 cts.

Carta de Madrid

Sr. Director de LA ALMUDAINA.

Como los asuntos políticos no ofrecen por ahora verdadero interés, convencido como está todo el mundo de que la modificación ministerial no es inmediata, se presta á las cuestiones financieras mucha más atención que de costumbre, y no es extraño que hayan preocupado las noticias llegadas por el último correo de Cuba respecto á la considerable baja que ha sufrido allí la renta de aduanas por consecuencia del tratado de comercio con los Estados Unidos y de la ley de relaciones mercantiles entre la Península y la gran Antilla.

El tratado era indispensable para salvar la principal producción de Cuba, el azúcar, de la crisis que la amenazaba en el caso de cerrarse el principal mercado, que es el de los Estados Unidos; pero logrado este objeto á costa de importantes franquicias aduaneras, hay que resolver ahora la cuestión de dotar de nuevos recursos al presupuesto de ingresos de Cuba y como se trata de una región refractaria á los impuestos directos, las dificultades para conseguir aquel objeto son mayores que en la Península.

Los cubanos de los diferentes partidos quieren que todo se arregle con economías, suprimiendo hasta servicios indispensables con tal de no pagar nuevas contribuciones directas ó indirectas, pero como las economías por grandes que fueren nunca habían de llegar á cubrir el déficit entre los gastos y los ingresos, de aquí la necesidad de resolver pronto una cuestión que amenazaba ser causa de considerable aumento de la deuda cubana, si no se acude enseguida á disminuir el déficit.

No menos que el estado financiero de Cuba preocupa á los hombres de negocios la cuestión de los cambios en los giros de España con las naciones extranjeras, cambios que han subido á un tipo tan alto que causan serios perjuicios á la industria y al comercio.

Aunque algún diario de oposición diga que tiene en parte culpa de esta situación la llamada de los conservadores al poder, todo el mundo sabe que el desnivel en los cambios, que no corresponde por cierto al estado de la balanza comercial, dimana principalmente de la necesidad de pagar en el extranjero los intereses de la deuda exterior española y de la de Cuba, á lo cual se añade que la explotación de muchas de las grandes empresas industriales se hace con capitales extranjeros y al extranjero hay que enviar los dividendos é intereses.

El Consejo que ayer, como jueves, se ha celebrado en Palacio, presidido por Su Majestad, fué breve y de interés meramente administrativo.

En su discurso se ocupó el jefe del Gobierno de los trabajos llevados á cabo por la Comisaría regia, de las nuevas inundaciones y de las reclamaciones formuladas por los representantes de Aragón para aliviar la miseria que por efecto de una pertinaz sequía amenaza á aquella comarca.

Acercas de este importante asunto, el señor Cánovas del Castillo manifestó que muy en breve se promoverán obras públicas y se adoptarán otras medidas eficaces, conducentes al expresado objeto.

La segunda parte del discurso del presidente del Consejo estuvo consagrada exclusivamente á la cuestión de los vinos.

S. M. quedó enterada de la tendencia ultraproteccionista que predomina en Francia, con perjuicio de nuestros productos, y particularmente de los vinos, las pasas y las frutas frescas; asimismo tuvo conocimiento de la gran impresión que en la República vecina ha producido la actitud enérgica y digna de la opinión en España, y de las impresiones, favorables á nuestros intereses, de M. Riche, el cual, comisionado para estudiar en las comarcas productoras la cuestión vinícola, ha adquirido la convicción de que la fuerza alcohólica de nuestros vinos procede de condiciones naturales, no de la mezcla con alcoholes de origen industrial, como se esfuerza en hacer creer la coalición proteccionista francesa.

El señor Cánovas del Castillo expresó á S. M. el propósito firme y decidido de defensa que el Gobierno tiene acerca de nuestros intereses, después de completar el estudio de esta cuestión en sus diferentes aspectos.

Es un hecho, según todas las referencias,

que las Cámaras francesas votarán un recargo á nuestras pasas, uvas, naranjas y demás frutas de la región española de Levante, bajo pretexto de que aquí se maduran antes de tiempo con procedimientos artificiales.

Este subterfugio, burdo en demasía, pues conocidas son las condiciones climatológicas de Murcia, Valencia, Alicante y las provincias andaluzas á las que se debe la temprana madurez y la excelencia de los productos agrícolas, no basta para encubrir el verdadero propósito de los productores franceses, que no es otro que el de facilitar el curso de las corrientes agrícolas y comerciales en la Argelia, fomentando de este modo su preponderancia y su riqueza.

La Reina firmó luego tres Reales decretos de Gracia y Justicia, nombrando magistrado del Tribunal Supremo al presidente de la Audiencia, señor Cuenca; presidente de la Audiencia de Madrid al fiscal señor Lavín, y fiscal al señor Barnuevo.

Después del Consejo, los ministros pasaron á despedirse de S. M. el Rey D. Francisco.

El presidente del Consejo y el señor ministro de Fomento, con el propósito de bajar á la estación á despedir al augusto viajero, retiráronse el primero al palacio de la Presidencia, y el segundo á su domicilio.

Los demás consejeros de la Corona permanecieron breve rato en la Secretaría de Estado, donde se acordó, después de previo estudio, el indulto de la pena de muerte que la Audiencia de Salamanca impuso á dos procesados por el delito de asesinato de un guarda. Parece que en el expediente se significan circunstancias atenuantes de gran peso, que obligan al Gobierno á aconsejar á S. M. el uso de la Regia prerrogativa.

Según hemos oído, el señor ministro de Ultramar se ocupó en algunas cuestiones de índole económica con relación á su departamento, y el de Hacienda encareció la necesidad de que se active la confección de los presupuestos parciales, reclamando de sus compañeros una nota expresiva de las diferencias entre la cifra del presupuesto que presentaron y no pudo ser discutido y el que ahora se proponen presentar, con objeto de que se puedan ir apreciando las líneas generales del conjunto.

A. PALMA ESCOBAR

23 Octubre de 1891.

Una obra nueva DE ECHEGARAY

La compañía que dirige el señor González acaba de estrenar, en el teatro de Lope de Vega de Valladolid una obra nueva de D. José Echegaray.

El primer acto de un drama, continuación de aquella obra titulada *El prólogo de un drama*, que también puso por primera vez en escena en la antigua capital castellana aquel mismo primer actor.

Posible es que el lector recuerde lo que en el referido prólogo ocurría; aquellas escenas en las cuales se nos presenta á doña Mariana hermosa dama que vive en Sevilla con su hijo Leonelo, bravo y caballeresco mozo del tiempo de Felipe II.

Quizás no habrán olvidado tampoco que este gallardo mozo nació de un crimen del amor, y otro crimen más grande realizado por el rufián de Rojas, que cede su esposa mediante buen precio, y en la misma noche de bodas, al de Torrenegra, sin cuidar para nada ni gustar de la sevillana hermosa, modelo de gracias y encantos.

El prólogo termina con la muerte que da Leonelo á Rojas y la marcha de aquél á Flandes, dando la reclama D. Luis de Mendoza. Este, el pueblo y la justicia le llaman parricida, porque ignoran el secreto de su nacimiento, y aquel problema que se plantea en *El prólogo* no se resuelve en *El primer acto*, y es más, se enmaraña y anuda de tal manera, que sólo Echegaray con su talento podrá buscar una solución adecuada y oportuna.

Para la escena de *El primer acto* cerca de Barcelona, en un castillo en donde Mariana, la madre de Leonelo y esposa de Rojas, encontró hospitalidad hallándose enferma en un camino.

Era dueño del castillo ó palacio fuerte un D. Alvaro, padre de Béatriz, hermosa y caritativa doncella que dispensa cariñosa aco-

gida y muy solícitos cuidados á la infeliz Mariana.

Leonelo, el personaje verdaderamente sublime de la obra, que ha luchado en los tercios de Flandes y ha recorrido Italia desde que hundió su acero en el pecho del malvado Rojas, preséntase en escena demandando noticias de su madre, cuyo peli-gro adivina, ó más bien dudando si es huérfano ya.

La escena entre hijo y madre es conmovedora, y en ella está encerrado todo el interés de la nueva producción.

Mariana se obstina en evitar que señalen con el dedo á su hijo como parricida, y éste, á su vez, en que los sucesos continúen envueltos en el misterio, para evitar la deshonra de su madre.

La infeliz viuda de Rojas es poseedora de unos pliegos en los que se demuestra que éste la vendió, en la noche de sus bodas; á un marqués de Torrenegra, del cual es hijo Leonelo.

Estos pliegos, que borran el dictado de parricida con que es señalado su hijo, los entrega Mariana, moribunda, á Beatriz, la cariñosa y sentimental heredera del dueño del castillo, para que más tarde les dé publicidad y proclame la inocencia de Leonelo, que no hizo sin dar muerte á un rufián repugnante, bandido de profesión.

Muerta Mariana, quiere Beatriz, cumplir su voluntad, y pregona la inocencia de Leonelo, ostentando los pliegos que así lo declaran y demuestran; pero éste se apodera de ellos y los arroja al fuego para destruir la prueba. Quiere seguir apareciendo como parricida antes que ver deshonrada la memoria de su madre.

— ¡Cadáver frío de la madre de mi vida, descansa al fin en la tierra!
¡Tú la paz!... ¡Yo eterna guerra!
¡Tú honrada!... ¡Yo parricida!

De esta manera termina *El primer acto de un drama*.

¿Cuál será la continuación? ¿Se descubrirá la inocencia de Leonelo? ¿Podrá enamorarse de él Beatriz, la angelical doncella que dió hospitalidad á su madre? ¿Vivirá Leonelo sin casa ni hogar, sin goces ni hogares, de aquí para allá, vagando por el mundo como una encarnación del *Judio errante*?

La nueva producción alcanzó un gran éxito, y varias de sus escenas fueron aplaudidísimas.

En su interpretación distinguieron mucho la señora Cirera y el señor González.

Un artículo de Julio Simón

Julio Simón, el probadísimo demócrata que ha iniciado un movimiento de protesta contra la conducta de los proteccionistas franceses, publica en *Le Temps* el siguiente artículo:

«Todas nuestras industrias y la agricultura, que es la primera de todas, sufren una larga y dolorosa crisis. Francia está abrumada de impuestos; por lo tanto, no debemos sorprendernos si nuestros competidores cuya carga es menos pesada, venden sus productos á mejor precio que nosotros. Nos reducen á no trabajar ó á trabajar con pérdida.

«La primera idea que se ocurre en un caso parecido es restablecer la igualdad, al menos en los mercados franceses, imponiendo á las mercancías extranjeras un derecho de aduanas equivalente al recargo de los impuestos que tenemos que soportar. Esta medida tiene la ventaja de hacer contribuir á los extranjeros á la amortización de la Deuda y tiene sobre todo el mérito de elevar los precios y de hacerlos remuneradores para nuestros productos nacionales. No puede menos de hacer renacer el trabajo y de asegurar á los obreros buenos salarios. He ahí la tesis de los proteccionistas.

«Después de haberla establecido en principio, los proteccionistas no tienen otra cosa que hacer que recorrer las diferentes industrias, estableciendo para cada una el precio de coste de fabricación de las mercancías y fijando la tasa de las tarifas, de manera que resulte el precio de venta superior al precio de fabrica. Una vez dentro de este camino, no deben limitarse á mantener la balanza igual entre los extranjeros y nosotros, sino que han de encontrar na-

tural el que caiga el peso en nuestro favor. Sobre este punto, sobre lo que yo llamaría la dosificación de esta preferencia en nuestro favor, es sobre lo que ha versado la discusión en la Cámara de Diputados, queriendo unos asegurar la fortuna de nuestros productores por una protección absoluta y eficaz, mientras que los otros, enumerando las consecuencias de una victoria excesiva, predicaban las ventajas de la moderación.

«Los moderados fueron derrotados á las primeras de cambio. Solo al final del debate han obtenido algunas rebajas en los gravámenes arancelarios, gracias á Mr. Julio Roche, ministro de Comercio. Las tarifas están á la orden del día en el Senado. La cuestión que ahora se plantea es únicamente la de saber si el Senado dará la razón á Mr. Julio Roche ó á Mr. Méline, á los proteccionistas moderados ó á los proteccionistas exaltados. En cuanto á la libertad del trabajo, carece de defensa.

«Si algún sobreviviente de otros tiempos, de los tiempos de la revolución, intentase sostener las ideas que han glorificado á la escuela sansimoniana, y que tuvieron tanta popularidad hasta 1860, le contestarían todos los partidos puestos de acuerdo en este punto: ¿Qué nos quiere ese pelele, ese hombre vil y despreciable? Apartaos, buen hombre. Ese bagaje teórico sólo sirve para hacer el gasto en las conferencias de monsieur Federico Passy.

«¿Pretendéis que no producimos en cereales el equivalente de nuestras necesidades y que el extranjero no nos suministrará los suplementos necesarios? Los barcos vendrán, á pesar de todo, y la única consecuencia de la elevación de las tarifas será disminuir los beneficios de los productores de cereales de Hungría y de los yankees. ¿Teméis que por efecto de las represalias no se nos vendan el carbón de piedra y las demás primeras materias que nos hacen falta sino á precios exagerados? Los que poseen las primeras materias, tienen tanta necesidad de deshacerse de ellas, como nosotros de consumirlas. ¿Tembláis por nuestro comercio de exportación y os espanta la idea de que se nos cierren todos los mercados del mundo? No os asustéis. Viviremos como aquella colonia, que combatiendo á su metrópoli renunciaba á beber el té. La guerra no se hace al presente más que así, con disparos de cañón.

«Al creerlos, nuestros fabricantes, reducidos á no trabajar más que para nosotros mismos, y sin nada que temer de una concurrencia peligrosa, no se preocuparán ni mucho ni poco de seguir y adoptar los descubrimientos de la ciencia. Es verdad que no tendrán tampoco necesidad alguna de renovar su maquinaria. Si lo hacen, será por puro amor al arte.

«Y por último, no nos molestéis más con el argumento del consumidor. Este pagará el pan y la carne más caros. Es verdad, eso no se discute; pero lo que tenéis que añadir es que el consumidor quedará muy agradecido y se considerará dichoso. La carestía ha comenzado ya, y el consumidor no se queja, porque se le ha convencido con un razonamiento, que si no es nuevo, es fuerte y sólido.

«Se le ha dicho. El principal interés del consumidor, sobre todo si es obrero, es que el patrono sea rico. Porque si el patrono no es rico, cierra sus talleres, y si cierra los talleres, el consumidor (que es el obrero), no gana un céntimo de salario, y si no gana jornal, no puede comprar vuestros productos, por muy bajos que sean los precios del pan y de la carne.

«Esta argumentación hacía furor en la época de los cesantarios, bajo el gobierno monárquico de Julio, y Mr. Méline cree que tendrá el mismo éxito con la República y el sufragio universal.»

Partida de exploradores

Los periódicos de Copenhague recibidos últimamente anuncian la partida de la gran expedición encargada de explorar la costa oriental de Groenlandia á bordo del vapor «Hekla.» La expedición se compone de nueve hombres escogidos con el mayor esmero y está mandada por el teniente de la marina danesa Ryders, que desde 1882 ha visitado cuatro veces la Groenlandia.

Como la expedición se propone invernar en este país, va provista de un enorme material que comprende una casa, que puede

armarse y desarmarse, de trece metros de frente por diez de fondo, con dos habitaciones completas.

Lleva también tres embarcaciones pequeñas, trineos, riendas, víveres en abundancia é instrumentos para los cálculos astronómicos. En el curso del próximo verano se explorará la costa oriental en una extensión de 120 leguas, por medio de trineos; más tarde se dirigirán hasta el Sud en un embarcación.

El Gobierno danés ha destinado una suma de doscientas mil coronas á esta expedición, de que se esperan preciosos resultados desde el punto de vista de la geografía, de la botánica y de la geología.

El viaje durará tres años.

La región escogida por esta expedición es la costa NE. de Groenlandia, tal vez la región más desolada é inhospitalaria de la tierra, y una de las que menos se sabe.

Los exploradores alemanes sólo han llegado hasta el cabo Bismark, en la latitud Norte de 77 grados.

Un drama de amor

Cuenta el *Gafarro* de Génova, que regresó á dicha ciudad á bordo del *Manila* la compañía Ferrari, después de actuar en la Plata y Brasil. Contaba la compañía con una artista bellísima; una muchacha de diecisiete años, llamada Armida Garavini, que viajaba en compañía de su madre, Joven y hermosa, no es de extrañar que Armida tuviera un amante, que regresaba también á Italia á bordo del *Manila*.

Tocaba á su término la travestía sin incidente ninguno. En aquellas aguas estaba el vapor un día en que comían en la misma mesa Armida, su amante y algunos otros viajeros. No se sabe muy bien lo que pasaría entre los jóvenes, que empezaron á disputar.

Armida hubo de sentirse ultrajada por alguna vivísima frase de su amante, pues se levantó repentinamente, salió del comedor y echó á correr hacia popa. Antes de que los marineros y los viajeros que la seguían pudiesen alcanzarla, la Armida se echó de cabeza al agua y desapareció. Un grito desgarrador salió de todos los labios y mientras los viajeros horrorizados clamaban socorro, el buque se detenía y la tripulación se precipitaba á las embarcaciones menores. Mas, desgraciadamente, fué inútil todo lo que se hizo.

El trágico fin de Armida produjo á bordo la consternación que es de suponer. El amante, para escapar á las censuras y á los violentos comentarios de los viajeros, se encerró en su camarote, desesperado también por haber sido causa involuntaria del suicidio.

Armida, además de ser una muchacha bellísima, tenía un carácter afable, alegre y picaresco, tanto que se había ganado á bordo las simpatías de todos.

Los viajeros reunieron una cantidad, que entregada al capitán para que comprase una rica corona de flores, y al volver á América la echase al mar, en el mismo punto en que la pobre Armida desapareció entre las olas.

El capitán aceptó el encargo, comprometiéndose á realizarlo.

Mercado de vinos

EN CETTE

Cette 17 de Octubre.—Dada la proximidad del 1.º de Febrero del 92, y las corrientes cada vez más acentuadas de que el Gobierno francés, para no disgustar á la mayoría de los proteccionistas y agricultores del Senado, no concederá ni pedirá siquiera la prórroga de nuestro tratado de comercio, no comprendemos el por qué este año, en que para hacer frente á las contingencias del porvenir debían nuestros viticultores, traer cuanto antes sus vinos á estos mercados, lo efectúan con relativa y no previsora tardanza, como si estuviéramos en tiempos normales y tuvieran la seguridad de su venta é importación, sean cuales fueren los días que transcurran.

Inspirándonos en lo que aquí pública y privadamente se dice, y haciéndonos eco de ciertas noticias que circulan, debidas, según se presume, á los más caracterizados proteccionistas del grupo vinícola del Senado, no vacilamos en calificar de desahogada y contraproducente la pereza de nuestros importadores, conducta que no tiene fácil explicación si no es para demostrar el incomprensible abandono con que miramos las cuestiones que mayor interés tienen para nosotros.

Cuando, allá á mediados de Diciembre, se convenza el comercio vinatero de España de que no hay prórroga posible, todos querrán enviar sus vinos á la vez, sin considerar las dificultades sin cuento con que tropezarán, la escasez de medios de que dispone nuestra nación para transportar grandes cantidades desde el interior á las

estaciones de ferrocarriles y puertos de mar, y eso aun dando de barato que el caso material de las empresas sea suficiente.

Si, allanadas esas dificultades, se consigue traer nuestros vinos á Francia (lo que es muy dudoso), la aglomeración en tan portentoso plazo de tanta mercancía en plaza tan repleta de vinos como la de Cete originará, estamos seguros de ello, una nueva y funesta depreciación en las actuales cotizaciones, por los naturales deseos de vender, baja que no dudamos ha de ser manantial de no pequeños disgustos y quebrantos.

Si en alguna ocasión está aconsejado, no un apresuramiento desmedido, pero sí una prudente actividad, es en la que atravesamos. Hoy, sin precipitarnos, y aunque poco á poco, podemos dar salida á nuestros productos y sostener los ya flojos precios que dominan; pero no sucederá tal si, por desgracia, no se hacen los envíos con cierta regular actividad. De no verificarse así, el descuido será causa de quedarse mucho vino en España sin exportar, ó, como ya hemos dicho, si vine á última hora, y en poco tiempo, la aglomeración de inmensas cantidades, necesariamente tendrá que traducirse en una gran depreciación en los cálculos. Llamamos seriamente sobre esto la atención del comercio vinícola español.

El mercado un poco más animado que la semana última, sin alcanzar por eso, ni con mucho, la importancia que en años anteriores tenía por igual época. De una parte la indecisión relativa á la prórroga de nuestro tratado, y de otra la incertidumbre que reina sobre lo que hará el Senado en la cuestión de las tarifas, influyen mucho en el retraimiento del comercio, por lo que son pocos los negocios y escasas las ventas.

La importación de nuestros vinos á este puerto, desde el 27 del pasado Septiembre al 8 del actual, ha sido de 118.563 hectólitros de ordinarios y 205 de licorosos.

Asesinatos en Cuba

En *Las Novedades*, de Nueva York, de 6 del actual, encontramos el siguiente telegrama:

Habana 5 de Octubre.—Se ha recibido en esta ciudad la noticia de un nuevo crimen cometido por bandidos. La escena de esta última fechoría fué el ingenio *Conformidad*, situado cerca de Quivicán. El famoso bandolero Manuel García, con otros dos bandidos, atacó la residencia del señor P. Hernández y le asesinó á él y á su señora.

Al ser registrado por las autoridades el cadáver del Sr. Hernández, se le halló en uno de los bolsillos una carta dirigida á las autoridades civiles de Quivicán. Esta carta está firmada por García, y se supone que la colocó en el bolsillo de su víctima para significar el desprecio que hacía de los esfuerzos hechos por las autoridades civiles y militares para capturar á los criminales.

Los esposos asesinados dejan cuatro hijos. Hernández tenía cuarenta años de edad y su esposa treinta. La cabeza del primero estaba casi separada del tronco. La carta de García dice así: «Hernández era mi amigo desde la infancia. Le maté porque quería entregarme á la guardia civil. Jamás he dado muerte á una mujer; pero á su esposa la maté porque procuraba inducirle á que me vendiera. Yo solo hago daño á los que me lo hacen.»

Los vinos españoles

EN FRANCIA

(Por telegrafo)

París 22 (7:44 noche)

El Consejo de Ministros

Hoy se ha celebrado Consejo de ministros, bajo la presidencia de Mr. Carnot, y se ha tratado en él de la cuestión del día, es decir, de la reforma arancelaria y de las exigencias de los proteccionistas.

El gobierno ha comprendido que ha cometido graves imprevisiones al acceder á las peticiones de los grupos que capitanean Mr. Ferry, en el Senado, y Mr. Meline en la Cámara, y de las comisiones de agricultores que reclaman medidas proteccionistas sin consideración alguna.

Los ministros han examinado hoy detenidamente las consecuencias de la nueva política comercial, y comprendiendo el peligro de mostrar á los Estados Unidos de América una hostilidad arancelaria, que esa república puede pagar con creces, gracias á la autorización concedida al presidente por el bill Mac-Kinley, han acordado defender solamente el derecho de 20 francos sobre el quintal métrico de carnes saladas que sean importadas en Francia,

derecho aprobado por la Cámara de diputados, y combatir el aumento de cinco francos que la comisión arancelaria del Senado propone.

Han sido también tema de discusión en el Consejo de ministros los derechos sobre los vinos y las manifestaciones de la opinión pública en España. Se guarda reserva acerca del acuerdo adoptado; pero circula el rumor de que la mayoría de los ministros ha defendido la conveniencia de atender en parte las reclamaciones de los librecambistas y de muchos viticultores y negociantes, influyendo en la comisión de aranceles del Senado para que acepte una reducción de los derechos sobre los vinos españoles.

Temores del Gobierno

El artículo que publica esta noche *Le Temps*, periódico que procura preparar la opinión en sentido favorable á las soluciones gubernamentales, es un indicio de que los ministros tienen en cuenta las dificultades que la intransigencia proteccionista puede provocar entre España y Francia.

Los partidarios de soluciones conciliadoras advierten que si triunfan los intransigentes el gobierno pondrá en peligro las buenas relaciones de la república con Grecia y Turquía, puesto que en la actualidad la cantidad de vino elaborado en Francia con pasas y otras materias es mucho mayor que la de vinos naturales extranjeros importados, toda vez que excede en un millón de hectólitros.

El artículo de «Le Temps»

En el artículo á que me he referido antes *Le Temps* examina las consecuencias políticas que envuelve la cuestión de los derechos aduaneros sobre los vinos.

«Esa cuestión, dice, puede echar sobre nuestros hombros para mucho tiempo una pesada hipoteca que grave nuestra situación internacional.»

Reconoce el perfecto acuerdo de la opinión pública en España para apoyar al gobierno de Madrid en sus gestiones y declara que los ofrecimientos de Alemania, Austria-Hungria é Italia y el *sollevéin* unión aduanera) entre España y Portugal, acaso produzcan el aislamiento de Francia.

«Está es la frase temible, prosigue: aislar á Francia; tengan cuidado nuestros insensatos proteccionistas. Desean una especie de monopolio económico. ¿Desearian, tendrían la osadía de desear el aislamiento de Francia, ese aislamiento que tan angustiosamente nos ha abrumado durante un período de veinte años?»

En tal caso no valía la pena el haber empleado tanta perseverancia, tanta energía y tanta dignidad para salir de él, si han de volver á imponérsenos, si volvemos nosotros mismos á recluarnos en él con tanta imprevisión y ligereza.

(De la Agencia Fabra)

El exclusivismo de cinco departamentos

París 22.—La opinión imparcial comienza á juzgar con acritud la conducta de los ultraproteccionistas, que lo sacrifican todo á las exigencias de los agricultores.

El Correo de la Noche, hablando del acuerdo contrario á la prórroga de las tarifas especiales de ferro-carriles llamada de penetración, se expresa así:

«Cuatro ó cinco departamentos meridionales, después de algunos años de prosperidad inaudita, se muestran cada vez más exigentes.

«Ellos solos obtendrán ventajas con la medida contraria á la prórroga de las tarifas de penetración.»

Por lo tanto es de lamentar que el ministro de Obras públicas haya prestado complaciente oído á los vocingleros, cuando el simple exámen de los precios que actualmente obtienen los vinos del Mediodía basta para demostrar las exageraciones de aquellos viticultores.

París 22.—El periódico *Le Temps* se ocupa esta noche de la cuestión de los vinos españoles desde el punto de vista político.

Dice que el asunto tiene una importancia tal que las tarifas llamadas de penetración (las especiales de los vinos extranjeros importados en Francia que recorren largos trayectos) deberían ser anuladas solo en el caso de una necesidad económica evidente y apremiante.

«Esta necesidad—añade—no existe; pero si hubiese existido, altas razones aconsejarían proceder con cordura y moderación.»

El Estado debe ver más allá que los intereses privados.

Las tarifas en apariencia de orden secundario pueden tener peores efectos, pues pueden agravar por largo tiempo nuestra situación internacional.»

En Holanda

La Haya 22.—En el seno de la comisión arancelaria de la segunda Cámara de Holanda se ha entablado un animado debate respecto del tratado de comercio en proyecto con la república francesa.

Varios oradores han combatido enérgicamente el sistema ultraproteccionista que

prevalece en Francia, demostrando que el resultado será el aislamiento comercial de esta potencia.

Tales son, han dicho algunos diputados, los nuevos aranceles que se quieren establecer en aquella república, que no será posible negociar con ella ningún tratado de comercio. ¿Qué ventajas se podrán obtener para los artículos holandeses cuando, si las tarifas francesas son votadas por Senado, no podrán aquéllos tener acceso en la república ni con la segunda columna del arancel?

En vista de esto, varios diputados propusieron que lo mejor, por ahora, es que Holanda conserve su libertad de acción, sobre todo en la cuestión de los vinos, mayormente cuando Francia tiene interés en que los suyos puedan importarse fácilmente en los Países Bajos.

Bruselas 22.—La cuestión de los tratados de comercio preocupa principalmente á los gobiernos y á la prensa de casi todos los países de Europa.

En las sesiones de la segunda Cámara de Holanda se ha tratado extensamente de dicho asunto, según refieren los periódicos de Amsterdam.

Muchos diputados expresaron la opinión de que deben aplazarse las negociaciones del nuevo tratado franco-holandés mientras no se sepa á punto fijo el derrotero que van á seguir Alemania, Austria é Italia, y si estas potencias realizan una unión aduanera.

Además, la intransigencia proteccionista de Francia puede dar lugar á represalias aduaneras por parte de las potencias que perjudiquen en gran manera las exportaciones francesas.

En Valencia

Valencia 22 (7:25 noche)

La cuestión de los vinos, que tiene grandísima importancia para los intereses de la región valenciana, preocupa hondamente á los viticultores y exportadores.

Para tratar de este asunto se anuncia la celebración de un *meeting*, en el cual es posible que se tomen acuerdos de mucha trascendencia.

NOTICIAS

Del Extranjero

París, 21, 11:40 noche.—El Consejo general de Argelia ha acordado elevar una protesta al Gobierno francés contra cualquier prórroga que tienda á facilitar la introducción en Francia de los vinos españoles, particularmente los enyesados, y también contra la prórroga del actual tratado hispano-francés.

Los viticultores argelinos esperan que aumente allí la producción merced á las trabas que se impongan á los vinos españoles.

París, 21, 8 noche.—Aumenta la excitación en Francia contra las tendencias ultraproteccionistas.

Además de los centros viti-vinícolas combaten el proteccionismo exagerado los industriales que exportan sus productos á España.

Sin embargo, la Comisión arancelaria sigue un criterio cerrado, no siendo dable esperar que ceda la corriente proteccionista que se acentúa más en lo que se refiere á los productos agrícolas.

París, 21, 9 noche.—Telegramas procedentes de Roma recibidos en esta capital, dicen que el Papa ha sometido á la deliberación de un Consejo de Cardenales si debía juzgar llegado el momento de abandonar la Ciudad Eterna, si sería prudente convocar un concilio y si podría establecerse un *modus vivendi* con el Quirinal.

El arzobispo de Aix será procesado porque se niega á cumplir la circular dictada por el ministro de Justicia dando instrucciones á los Prelados sobre las peregrinaciones á Roma.

—Dícese que mañana llegará á Berlín el Czar de Rusia, hospedándose en la embajada rusa.

París, 22, 11:30 mañana.—En virtud de lo que dispone el artículo 10 de la ley de 20 de abril de 1810, el arzobispo de Aix será sometido al tribunal de Apelación.

El Congreso socialista de Erfurt (Alemania) ha terminado sus sesiones, habiéndose aprobado, entre otros, los siguientes proyectos: sufragio universal sin distinción de sexo; la jornada de ocho horas; descanso de 36 horas seguidas una vez á la semana; reforma de la ley electoral; reemplazo del ejército permanente por la guardia nacional; que se concedan á la mujer iguales derechos que al hombre; supresión del ministerio de Cultos; justicia gratuita; que la paz ó la guerra sea votada directamente por el pueblo; supresión de la pena de muerte; asistencia médica gratuita; prohibición de trabajar á los niños menores de 14 años; elección directa de todas las autoridades por sufragio universal, y que se

conceda una indemnización á los diputados.

Algunas personas imparciales que estudian los Congresos obreros hacen notar que en cada reunión que celebran los socialistas son mayores las excisiones entre ellos, como ha ocurrido en el de Bruselas y el de Erfurt, deduciendo de ello que poco á poco pueden inspirar sus pretensiones cuando se hallan tan divididos.

—En el Mediodía de Francia las torrenciales lluvias que cayeron ayer, han ocasionado grandes avenidas en los ríos, que han inundado los campos bajos de las ribe-
ras.

En Renie (Besarabía) una explosión de cartuchos de pólvora ocasionó la muerte de diez soldados, resultando otros gravemente heridos.

—Ha sido reprimida la revolución que había estallado en la Asunción, capital de la República del Paraguay.

París, 21, 10'30 mañana.—Ha causado aquí general extrañeza la noticia que publican varios periódicos relativa á haber declarado el ex-rey de Nápoles, que actualmente se encuentra en Munich, que su restauración en el trono es cuestión de pocos meses, añadiéndose que el señor Crispi es quien dirige los trabajos para que sea un hecho dicha restauración.

Generalmente se concede escasa importancia á dicha noticia, por cuanto es poco probable que llegue á realizarse la separación de Italia del antiguo reino de Nápoles, é inverosímil que sea Crispi, uno de los más ardientes defensores de la unidad italiana, el director de la trama.

De las Provincias

Dícese en San Sebastián que el hermoso palacio La Cumbre, situado en la carretera de Ayele, y donde han solido residir los Obispos en sus estancias en dicha capital, ha sido legado por la virtuosa señora doña Martina de Maiz (que en paz descanse) para que sirva de villa de recreo á los Prelados de la diócesis.

—En Motril y sus términos ha descargado una gran tormenta, causando muchos daños.

El Ayuntamiento y Juzgado municipal se ocupan, con cuadrillas de trabajadores, en desaguar casas, salvando personas y animales.

El puente de la entrada á la población está destruido.

—En Murcia se desencadenó también otra tormenta, produciendo daños considerables.

—En Almería fué tan copiosa la lluvia caída en Sierra-Nevada y sus estribaciones que vierten aguas en el río Andarax, que se desbordó este.

El desbordamiento ocasionó pérdidas importantes en los sembrados, parrales y arbolado.

Los labradores están alarmados por temer que aumente el río.

El tiempo seguía amenazando lluvia.

—Con motivo de la feria se ha inaugurado en Jaén el elegante pabellón de hierro, asistiendo al acto el Ayuntamiento.

Se han repartido á los pobres 1.500 panes. El número de forasteros es considerable.

—En un pleito seguido por la empresa del teatro Cómico de Cádiz contra la tiple doña María Montes Caballero, el juzgado de primera instancia del distrito de San Antonio de aquella ciudad, la ha condenado á que devuelva el anticipo de ochocientas cincuenta pesetas, que recibió, con los intereses legales desde que se constituyó en demora y á que satisfaga los daños y perjuicios causados por falta de cumplimiento del contrato, origen del juicio, según justa regulación de peritos y al pago de las costas.

—Lo ocurrido á bordo del vapor *Sevilla* con una barrica que, al parecer, contenía arenques y llevaba municiones, según los periódicos de Málaga, es lo siguiente:

«La barrica, declarada como de arenques, contenía cartuchos y se infiere que, habiéndose roto algunos de éstos, dejaría aquélla un pequeño reguero de pólvora en el suelo, lo bastante para que la punta de un cigarrillo produjera la explosión, que, afortunadamente, no tuvo las consecuencias que se ha dicho.

Las cápsulas, cuando no están encañonadas, aunque explote la pólvora del cartucho, ni pueden herir ni menos clavarse en las paredes; pueden sí ocasionar contusiones, que fué lo que sufrieron el industrial referido y su hija, debiéndose las lesiones de la esposa de aquél á haberse arrojado por el balcón, sin darse cuenta de lo que hacía, al oír la explosión de los cartuchos; pero ni las lesiones de dicha señora ni las contusiones de su esposo é hija son de gravedad».

—Por el juzgado de instrucción de Valencia han sido declarados procesados el maquinista que conducía el tren de balastro cuando la catástrofe de Moncada, y el

que conducía el domingo último un tren de viajeros que arrolló á un hombre, dejándole muerto, en un paso á nivel próximo á la estación de Liria.

—El alcalde accidental de Valencia ha publicado un bando prohibiendo mendigar desde el anochecer á la salida del sol, á fin de evitar en el próximo invierno que los rateros, disfrazados de mendigos durante la noche, asalten á los transeúntes, como ocurrió el año anterior.

De la Capital

A las primeras horas de la mañana de ayer dió fondo en nuestro puerto el vapor correo *Lulio*, procedente de Valencia, de donde trajo el correo y pasajeros.

A cosa de las ocho y media llegó el *Palma* con procedencia de Barcelona trayendo también correspondencia, carga general y pasajeros.

Ambos buques hallaron mucha mar en la travesía, especialmente el último que la tenía de costado.

Ayer por la mañana fué puesto á flote el brik-barca *Maria Dolores*, después de haber sido en parte descargado.

Ayudó en esta difícil tarea una brigada de marineros del vapor *Vulcano* que trabajaron de una manera asidua, consiguiendo un feliz resultado. La mencionada barca fué atracada y amarrada al espigón nuevo de nuestro puerto, en donde se continuó la descarga en todo el día de ayer. Según se decía, el daño recibido por dicho buque no será tan grave como al principio se creyó.

También fué puesto á flote anteayer el *Condor*, operación que se llevó á efecto con mayor facilidad, pues, bastó halar las cadenas de las anclas para que sin mayor esfuerzo saliese del atoladero en que estaba, pues había encallado en un fondo de fango y arena.

A propósito del feliz resultado de estas operaciones, resultado que no debía esperarse el domingo cuando el furioso temporal puso en peligro tantas vidas y tantos intereses, creemos que nuestros lectores tendrán un placer singular, como lo tenemos nosotros, en saber que ayer abandonaron el lecho el contra-maestre del cañonero *Alsedo* y el práctico que con siete marineros y un cabo de mar tripularon la lancha que tan benemérito servicio prestó á las primeras horas de desarrollarse el temporal y tantos esfuerzos hizo para dar auxilio, juntamente con las balleneras del *Vulcano* á los buques en peligro, teniendo la desgracia de zozobrar y corriendo el riesgo de perecer todos los tripulantes, según ya vieron nuestros lectores por la reseña que publicamos en nuestro número del lunes. Dichos señores con todos los demás tripulantes están agradecidos al generoso trato que recibieron á bordo del *Maria Dolores* y del *Condor*, cuyos capitanes se esmeraron para socorrerlos. El cabo de mar seguía ayer todavía guardando cama pero sin que su dolencia ofrezca caracteres alarmantes.

Repetimos, pues, nuestro aplauso tanto al susodicho contra-maestre, práctico, cabo de mar y marineros del *Alsedo*, como á los de iguales clases del *Vulcano*, pues unos y otros cumplieron como honrados y como valientes, en la memorable y sin ejemplar jornada del 25 de Octubre, que rogamos á Dios no se repita, y á la Junta de Obras de nuestro puerto que active las necesarias para terminarlo ó cuando menos para ponerlo en condiciones de que no lleguen á ocurrir hechos como el del domingo pasado.

El lunes último la guardia civil del puesto de Binisalem detuvo y puso á disposición de la autoridad judicial á un hombre de 40 años, natural del mismo pueblo, el cual caprichosamente y sin motivo alguno que motivase la agresión, infirió á un vecino suyo con instrumento punzante y cortante, una herida incisa en la región torácica anterior izquierda un poco más arriba de la tetilla, la cual es de pronóstico reservado, según la opinión del facultativo.

En la Comandancia de Marina de esta provincia se celebrarán hoy exámenes de Pilotos de la Marina mercante.

Ayer tarde quedaba expedito al tránsito público el camino de ronda desde el fielato del muelle á la puerta de Calatrava, habiendo costado mucho trabajo á la brigada de peones camineros el desembarazarlo de las piedras y sillares que la mar arrojó en medio.

Dicha vía será objeto de reparación, á fin de volver á ponerla en el estado en que quedaba antes de ocurrir el temporal.

La cantidad de algas sacadas por la última marajada y depositada en nuestras playas excede á toda ponderación. Hasta en los alfaques de la Riera, sitio en el cual rarísimas veces se veía esta planta marítima,

acumuló una capa que cubre una gran extensión de aquellos bajos y tiene más de medio metro de espesor, capa que empezaron á aprovechar por estar tan á mano, los agricultores de los alrededores del arrabal de Sta. Catalina.

En los demás puntos de la playa en donde hay alquerías, toda la orilla estaba cubierta por gruesos montones de dicho vegetal.

En 23 de los corrientes, la Suscripción Nacional para remediar las desgracias ocasionadas en las últimas inundaciones, ascendía á dos millones, doscientas cuarenta y seis mil novecientas sesenta y tres pesetas treinta y seis céntimos; y las cantidades ingresadas en esta Sucursal del Banco de España hasta el 26 del que rige, importaban 25.711 pesetas.

Desde el día 2 al 25 del próximo Noviembre y horas de 6 de la mañana á la una de la tarde se verificará la cobranza á domicilio de las cuotas de las contribuciones territorial, industrial é impuesto del canon por superficie de minas correspondiente al segundo trimestre del corriente ejercicio económico.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio que insertamos en la cuarta plana, relativo al cambio de domicilio de la *Camisería Catalana*.

Muchos vecinos del caserío del Molinar nos instan para que en su nombre supliquemos á la autoridad municipal se sirva dar sin demora las oportunas órdenes al objeto de que se proceda á limpiar las cunetas de las calles y recomposición del piso en muchas de ellas que se hallan en extremo deterioradas.

Un joven de pocos años, saliendo de una taberna de la calle del Sindicato en compañía de otro que estaba calamocano, recibió de este un bofetón de padre y señor mío.

Fuese, en consecuencia de esto, á dar conocimiento del hecho á la Inspección de vigilancia, disponiéndose que el agresor fuese detenido y encerrado en el depósito hasta que pudiese andar suelto por la calle.

Ayer, después de doce horas de navegación llegó á Alcudia el vapor *Nuevo Mahónés*, salido por la mañana de Mahón.

Un hombre que tiene la mala costumbre de embriagarse movió un escándalo muy grande ayer en la calle de Vallori, dando motivo á un agente de vigilancia para que le condujese á Capuchinos.

Los vapores *Menorca*, que debía salir para Mahón, *Union* que debía efectuarlo para Ibiza, é *Ilesño* para Barcelona, estaban ayer tarde detenidos todavía en el puerto, no habiendo podido emprender sus respectivas expediciones por continuar el mal tiempo en la mar.

Estos días de tormenta han sido vistas por personas curiosas numerosas bandadas de estorninos aportar á esta isla, según es costumbre en este tiempo, mayormente cuando reina temporal.

Las bandadas á medida que iban llegando echaban á volar hacia el interior de la isla.

Hoy han quedado á punto de terminarse las obras accesorias que una brigada de operarios de la C. M. de Tranvías verifica en la calle del Conquistador para fortificar y hacer practicable la vía para las caballerías.

Dichas obras parece que llenan cumplidamente las faltas que expusimos en uno de nuestros números anteriores.

Ayer por la mañana un agente de vigilancia llevó detenido á Capuchinos á un hombre que en la plaza Mayor malbarató y echó por el suelo un carril de mano con su correspondiente asno y cargamento, porque chocó con otro suyo que tenía allí también cargado, produciendo el alboroto consiguiente.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

El Banco de España

Madrid 27 á las 12'45 t.

El Consejo de administración del Banco de España, se ha ocupado en su última sesión de las cuestiones del crédito público; de la situación del mercado español; de la diferencia de cambios con el extranjero y de la confianza que inspira la actual situación del Banco.

Cree el Consejo que las actuales circuns-

tancias difíciles pasarán pronto y que no hay motivo alguno de alarma.

Y se convino en que es prudente ir pensando en la nueva operación de crédito para adquirir oro, pero no en el mes corriente todavía, á fin de no influir en el curso de los valores públicos y en las operaciones pendientes para la liquidación.

varias noticias

Madrid 27 á las 2 t.

El Sr. Cos-Gayón ha recibido la promesa de todos sus compañeros de ultimar cuanto antes sus respectivos presupuestos, remitiéndole además una nota para formar un estado comparativo con los anteriores presupuestos.

Un periódico francés dice que se ha asegurado al Sr. Ruiz Zorrilla que España había entrado en la triple alianza.

Se asegura se han ultimado las negociaciones del Banco de España con la casa Rostchild para realizar el empréstito de 100 millones de oro.

Cuestión vinícola

Madrid 27 á las 2'30 t.

Las últimas noticias recibidas de Francia con respecto al asunto de las tarifas de vinos son favorables á España; pues parece que la Comisión arancelaria del Senado francés se halla dispuesta á transigir en lo relativo á los vinos españoles, rebajando en consecuencia aquellas tarifas.

Rumores

Madrid 27 á las 3 t.

Por más que se asegure haberse concertado un tratado de alianza ofensiva y defensiva entre Rusia, Grecia, Servia, Montenegro, Suecia, Dinamarca y Francia, la noticia necesita confirmación.

Otras noticias

Madrid 27 á las 3'10 t.

El Consejo de Ministros ha sido aplazado para el próximo jueves.

A mediados de esta semana regresará el Sr. Sagasta y el viernes ó sábado el señor Romero Robledo.

Se hallan interrumpidas las líneas telegráficas á consecuencia de los temporales de Francia, Aragón y Cataluña.

La política

Madrid 27 á las 4'15 t.

El único tema de las conversaciones políticas es el regreso del Sr. Romero Robledo y de los romeristas al partido conservador.

Atribúyente el deseo de que cuanto antes se resuelva la crisis y aseguran de que viene dispuesto á que se aclare la situación, conforme á las promesas que le hizo el señor Cánovas.

Los amigos del Sr. Silvela aseguran que la crisis no se resolverá hasta la reunión de las córtes.

Cultos para mañana

Jubileo de cuarentahoras

Continúa en Monlesión: exposición á las siete, y por la tarde á las seis, Trisagio, sermón por el P. Boadera, de la Compañía de Jesús, y después la reserva.

Visita á la corte de María

A la Virgen del Transito, en Santa Catalina de Sena.



SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL FALLECIMIENTO
DE
DOÑA ÁGUEDA DE EALO Y URÍA DE YIVES
(E. P. D.)

Serán en sufragio de su alma todas las misas que se celebrarán el jueves 29 del actual desde las 7 hasta las 10 de la mañana en la capilla de Nuestra Señora del Carmen, del convento de religiosas Teresas.

Pasatiempos

A los pocos días de casarse Pilar, que residía con su marido en Cartagena, se halló á su regreso de misa con estas dos líneas:

—Adios, Pilar mia voy á abandonar la tierra.
A las cuarenta y ocho horas la angustia da esposa vió entrar alegre y contento á su marido.
Había hecho un viaje por mar para un asunto urgente.

El carcelero.—Me han dicho que queria usted ahorcarse.
Preso.—Miente el que tal diga yo soy un hombre honrado, y no me gusta quitar su oficio á nadie; ni siquiera al verdugo que debe ahorcarme mañana.

Un diputado de la mayoría, que se ocupa en asuntos financieros, dice en uno de sus discursos:
—Señores: No esperéis de mí frases bonitas. Mis aficiones económicas me han llevado á suprimir de mis discursos todo lo superfluo; hasta el ingenio.

Oficinas públicas

Ayuntamiento de la Ciudad de Palma
Habiendo acudido á este Ayuntamiento D. José Llabrés y Pascual, pidiendo se inscriba á su nombre la propiedad del nicho n.º 8 de la derecha del Cementerio Católico de esta Ciudad, la cual le fué cedida

por su primo D. Juan Pascual al ausentarse de esta Ciudad, quien la poseía en el concepto de heredero legal de su difunto padre D. Sebastián á cuyo nombre se halla inscrito en el Registro correspondiente; se anuncia al público, que el expediente respectivo, se hallará de manifiesto en la Secretaría de dicha Corporación por espacio de treinta días contados desde la fecha de la publicación de este anuncio en el *Boletín Oficial* de esta provincia dentro cuyo plazo podrán producir las reclamaciones que tengan por conveniente las personas que se consideren con mejor derecho á la mencionada propiedad, en la inteligencia de que trascurrido que aquel sea sin haber presentado ninguna, se accederá á la petición del recurrente.
Palma 27 de Octubre de 1891.—El Alcalde, El Marqués de la Bastida.—P. A. del Ayuntamiento, Francisco Gomila, Secretario.

Compañía Arrendataria de Tabacos Resguardo especial

Zona de Baleares.—Acordada la venta en pública subasta de un Caballo, guarniciones y Carretón del servicio de esta Compañía, se anuncia por este medio, á fin de que los que deseen tomar parte en ella puedan presentar su proposición el día 31 del corriente á las 12 de su mañana, en las Oficinas del Crédito Balear, en la inteligencia que no serán admitibles las que no cubran los dos tercios de su valor.
El espresado Caballo, guarniciones y Carretón, así como su precio, estarán de manifiesto en el patio del local que ocupa el Crédito Balear, dos horas antes de la señalada para la subasta.—Francisco Noé. 3-1

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 25.—Varones, 2.—Hembras, ninguna.

Matrimonios

Día 25.—D. Bernardo Tomás Durán, con D.ª Maria Verdera Cardell.

Defunciones

Día 27
Bernardo Palmer Cabrer, viudo, de 83 años, calle de la Justicia, de apoplejía.
Margarita Perelló Martí, soltera, de 53 años, calle de Molineros, de catarro.

Hospital civil

Día 27
Movimiento de enfermos.—Entradas: 1 varón—Altas, ninguna.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto

DE AYER Á LA PUERTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Cubierta en todo el hemisferio: hay nubes en cruz y nimbos en varios puntos que lanzan rayos, truenos y llueve.

Horizonte.—Cargado en todos rumbos: fórmase un chubasco al S.: al E. descarga otro y se insinúan al N. O. y N. Mal cariz.

Idem del viento.—N. O. flojo con tendencia á rolar al O.

Idem del mar.—Resaca de la marejada anterior.

Buques á la vista.—Las barcas de la rastra á la altura de Calafiguera que practican la pesca.

Vigía de Portopi.—Sin señal.

FONDEADOS

Día 27

Vapor español *Lulio*, de 405 ton., matrícula de Palma, cap. D. Pedro Aulet, con 25 trip. 25 pas. y valija. De Valencia en 11 horas.

Vapor español *Palma*, de 581 ton., matrícula de Palma, cap. D. Bartolomé Alzina, con 26 trip. 11 pas. y efectos. De Barcelona en 13 horas.

DESPACHADOS

Día 27

Vapor español *Menorca*, de 490 ton., matrícula de Mahón, cap. D. José Caldés, con 17 trip. y valija. Para Mahón.

Vapor español *Islaño*, de 344 ton., matrícula de Palma, cap. R. Piña, con 24 trip. y valija. Para Barcelona.

Matadero

RESES sacrificadas para el abasto público.

Día 26

Bueyes, 4—Vacas, 3—Toros, 1—Terneras, 2—Ovejas, 6—Carneros, 24—Cabras, 3—Corderos, 3—Cerdos, 18—Cerdas, 10.

LA PALMA

SEMANARIO

HISTORIA Y LITERATURA

SEGUNDA EDICIÓN

DEL QUE SE PUBLICÓ

de 4 de Octubre de 1840 á 5 de Mayo de 184

Hállase de venta en la librería de Guasp al precio de 3 pesetas en rústica ejemplar. 15

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 27 Octubre—y mañana.

Barómetro.	751.5 mm.
Termómetro seco.	20.6 grados.
Id. húmedo.	19.7 id.
Mínima.	16.9 id.
Reflector.	14.5 id.
Dirección del viento.	N.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0.0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	3.6 mm.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Octubre de 1891 al 31 de Marzo de 1892.

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7.50 mañana, 2.15 y 3.30 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma, á las 3 (mixto), 7 mañana y 5.15 tarde.
De La Puebla á Palma, á las 7.25 m. y 5.25 tarde.

De Manacor á la Puebla, á las 7 mañana y 5.15 tarde.
De La Puebla á Manacor, á las 7.25 mañana, 2.45 y 5.25 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcudia.
Para Valencia, jueves 4 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía de Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana vía de Alcudia y sábado 7 mañana directo.
De Valencia, lunes 7 mañana.
De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.
De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Palma 26 de Octubre		DINERO
Crédito Balear. (Div. pag.)	112.00	
Cambio Mallorca.	75.00	
Ferro-carriles de Mallorca.	62.00	
Alumbrado por Gas.	140.00	
Salinas de Ibiza. (Div. pag.)	235.00	
Sociedad General Mallorquina.	88.00	
Bonos municipales.	23.00	
La Isla Marítima.	62.00	
Madrid 26 Octubre (Cotización particular)		
4 p. perpetuo interior.	74.74	
4 p. amortizable.	87.65	
Billetes hipotecarios de Cuba.	104.30	
Banco de España.	393.00	
Tabacos.	nominal. 86.00	
Barcelona 26 Octubre (Cotización de la tarde)		
4 p. perpetuo interior.	fin. 73.27	
4 p. perpetuo exterior.	id. 74.25	
4 p. amortizable.	88.10	
Billetes hipotecarios de Cuba.	103.87	
Banco Hispano-Colonial.	fin. 58.20	
Ferro-carriles del Norte.	id. 52.30	
Paris 26 Octubre		
4 p. español.	65.93	
Renta Francesa.	95.65	

HOJAS DEL CALENDARIO

OCTUBRE

Cuarto meng. el 24.
Luna nueva el 1.
Sol sale á los 6 h. 26
Ponese á las 5 h. 1.

HOY

28

1746—Terremoto en el Perú.

MIERCOLES

30—Stos. Judas Tadeo y Sta. Anastasia vg. mr.

OCTUBRE

Cuarto meng. el 24.
Luna nueva el 1.
Sol sale á las 6 h. 27
Ponese á las 5 h. 0

MAÑANA

29

1873—Incendio del Teatro de Opera en Paris.

JUEVES

302—S. Narciso ob. y 63. patron de Gerona.

Servicio de la Compañía

TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.
—El 10, de Cádiz, vapor CIUDAD DE SANTANDER, para Puerto Rico, Habana y Veracruz.

El 20, de Santander, vapor ALFONSO XIII para Coruña, Puerto Rico, Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, vapor MONTEVIDEO, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana y Veracruz.

Línea de Colón.—El 6 de Barcelona y el 12 de Vigo, vapor SAN AGUSTIN, para Puerto Rico, Ponce, Mayagüez, La Guaira, Puerto-Cabello, Colón y Puerto-Quinon.

Línea de Filipinas.—El 16 de Barcelona, vapor ISLA DE LUZON, para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Buenos Aires.—El 7 de Octubre de Cádiz, vapor ANTONIO LOPEZ, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—El 18, de Barcelona, el vapor RABAT, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—De Cádiz, para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados, vapor TANGER.

Para más informes en Palma, Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas), núm. 5.

Línea de los vapores Trasatlánticos

DE E. PI Y C.ª

Servicio mensual entre la Península, Antillas y Estados Unidos.

Para Puerto-Rico, Habana y Cienfuegos con escalas en Mayagüez, Ponce y Matanzas, saldrá el 8 de Noviembre el magnífico y acreditado vapor de veloz marcha

CRISTOBAL COLÓN

de 3.050 toneladas de registro clasificado 100 A. 1 en el Lloyd Inglés, admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.

Para fletes, pasajes y demás informes en Palma, dirigirse á Sans Hermanos, Conquistador, 7.

PARA PONCE

Saldrá de este puerto del cinco al diez del próximo Noviembre, el velero bergantín goleta URBANA, su capitán

D. ANTONIO VAQUER

Admitirá un resto de carga á fletes con destino á dicho punto. Para informes, dirigirse al almacén de D. Bernardo Estela, frente al Cuartel de Caballería. 10

Local para un colegio

Se cede gratuitamente por un tiempo determinado el edificio en que por espacio de tantos años estuvo instalado el Colegio de Santa Teresa, en el Pont d' Inca, que el público favoreció siempre por sus buenas condiciones higiénicas.

El propietario, previo convenio con el inquilino, estaría también dispuesto á ceder en condiciones muy ventajosas para éste, mobiliario y enseres, y á facilitarle los medios de establecerse.

También se admitirán proposiciones de arriendo para la instalación de alguna industria.

Informarán el Conserje de la Protectora ó en la calle de los Huertos, D. José Sansó. 30—5

Piano.—Se vende uno usado en buen estado. Unión, 43, principal. 21

Horticultor

En el jardín de la calle de los Olmos, núm. 2, y en el del Terreno, hermanos ambos dueños, se han recibido las muestras de Albaricoqueros y Almendros ya ingertados, y muy pronto se recibirán las muestras de todas las demás clases de árboles frutales. Hay gran variedad en el ramo de jardinería para hacer ramos y coronas propias para el día de los Difuntos. 8—5

ACADEMIA DE PREPARACION

PARA INGRESO EN LA

GENERAL MILITAR

DIRECTOR

D. ARTURO GUIU

COMANDANTE CAPITAN DE INFANTERÍA

ex-Profesor de la Academia General Militar

AUXILIADO

POR DISTINGUIDOS Y COMPETENTES PROFESORES MILITARES Y CIVILES

Toledo 3, Alfileritos, 3

Clases Preparatorias

para el ingreso de la próxima convocatoria de Aduanas

Las clases serán dirigidas por peritos del cuerpo y empezarán el 1.º de Noviembre próximo.

Para informes, dirigirse á la Aduana de esta capital. 10—9

PARA

gusto y economía en toda clase de CAMISAS y artículos anexas, dirijase el público á la ya abierta

Camisería Catalana

establecida en esta ciudad, calle de Pelaires, número 14.

Perfección en el corte y ventaja en los precios 5—1

CONTINUA BARATURA

EN

MUEBLES DE TODAS CLASES

DE

JOAQUIN CUENCA

48—Pelaires—48

Por las circunstancias especiales que concurren en este establecimiento ninguna casa de Palma puede ofrecer la baratura que otorgamos en las manufacturas que constituyen el Almacén y surtido que se tiene constantemente á disposición del público.

Se venden también *sommiers* de varias clases á precios baratísimos.

Se invita al público á que lo vea y juzgue

48—Pelaires—48

DOLOR DE MUELAS

Se cura instantaneamente empiendo el *Místico Oriental*, de G. Barataud, químico de Paris. Precio Ptas. 1.50 frasco.

Depósito general: Centro Farmacéutico. 33

Aviso al Público

Desde hoy en adelante saldrá cada media hora de la Plaza de San Antonio, n.º 31, un carruaje de alquiler para el Molinar hasta ca se Curre y vice versa.

La cuota será solamente de 0.10 ptas. por viajero. 4

COLEGIO DEL ANGEL

de las Escuelas de Primera y Segunda

Enseñanza Completas

Incorporado al Instituto del Cardenal Cisneros, sito en la Universidad de Madrid, calle de Cedaceros, 13 principal, esquina á la Carrera de S. Jerónimo, director-honorario D. José Salameiro, Pbro. dirigido por D. Antonio Ibor y Guardia. Para adquirir informes de tan acreditado colegio, dirigirse á D. Bartolomé Toldrá, Pbro. Rectoría del Real Palacio de La Almudaina. 23

Criada

Se necesita una, de mediana edad, en el Colegio de S. Agustín, Pelateria, 14. 4—1

Tricótero restaurador

del cabello

Verdadero tricótero con quina. Cura la caspa, fortifica la raíz del cabello, favorece el crecimiento é impide su caída y la salida de las canas.

Por su exquisito aroma constituye el mejor elixir de tocador.

Farmacia de Escapl.—Cererols, 15



Una profesora desea

admitir en su casa á una ó dos pensionistas de buena familia, para educarlas, y enseñarles las lenguas castellana y francesa, las labores propias de su sexo y tratarlas como si fuesen de su propia familia.

Se darán informes en la imprenta de LA ALMUDAINA, Conquistador, 30. 5

En la tienda de obra

de palma y esparto que hay en la casa número 122 de la calle del Sindicato, se ha recibido un gran surtido de cachos (esportins) propios para la molinada de Aceite. Los hay de todas clases y contruidos con arreglo á los últimos adelantos. Los precios á que se venderán son muy ventajosos. 8—3

Paraguas

Variadísimo surtido en calidad y clases, con extraordinaria baratura. Perfumería de Cassenovas, Cadena, 6. 2-d-s-16-4

Enseñanza para Señoritas

Desde principios del próximo Noviembre el profesor D. Antonio Crespi abrirá una clase especial, en la que, con carácter esencialmente práctico, se enseñarán las materias más usuales y de más inmediata aplicación, á saber: Lectura y Escritura, Caligrafía y Reforma de letra, Aritmética práctica, Ortografía y ejercicios de redacción usual, (cartas, etc.)

Clase diaria, de las 12 á la 1 tarde.—Calle de Brondo, número 3.

Imprenta de Amengual y Muntaner.